

时政

《广州市科技创新条例》获表决通过

推进国际化人才特区建设 开展技术移民试点

新快报讯 记者黄闻禹报道 12月30日,广州市第十五届人民代表大会常务委员会第四十四次会议表决通过《广州市科技创新条例》(下称“《条例》”),待广东省人大常委会批准后实施。值得关注的是,《条例》进一步完善有关科技人才的规定,将“推进国际化人才特区建设,开展技术移民试点”纳入科技人才部分,有利于增强引入境外人才的政策吸引力。

科技创新,人才是核心要素。《条例》从一审稿到二审稿,再到表决稿,增加了多项关于科技创新人才的规定,以法律刚性凸显广州引育才、优待科技人才的力度和决心。在29日的全体会议上,广州市人大法制委员会主任委员邓成明作了关于《条例》(草案二次审议稿)审议结果的报告,邓成明指出,为进一步增强科技人才政策的吸引力,法制委员会对草案二次审议稿作了针对性的修改。

具体来说,修改后的《条例》规定,市人民政府应当推进国际化人才特区建设,开展技术移民试点;应当建立健全科技人才培养、引进、使用、评价、激励等工作机制,扩大用人单位人事自主权;强化青年科技人才的培育,支持青年科技人才开展科技创新活动,培育青年科技人才成长为学科带头人;规划建设人才公寓,为科技人才安居提供便利;在企业设立、项目申报、科研条件保障、

出入境、户籍或者居住证办理、住房保障、医疗保障、子女入学、配偶安置、购车上牌等方面,应当为科技人才提供便利条件和服务。

基础研究是科技创新的源头,加强基础研究是一项重大而长期的任务,加大投入必不可少。《条例》就基础研究和应用基础研究专设一章,明确市人民政府应当完善基础研究和应用基础研究经费持续稳定的财政投入保障机制。

走向我们的小康生活 | 决战决胜脱贫攻坚

助力贫困村脱贫攻坚

小小文化室肩扛“扶志扶智基地”重担

“孩子们,作业都完成了吗?我们来玩成语接龙好不好?”“好啊!好啊!”每到下午4点半,韶关市翁源县官渡村的王屋文化室内,一批附近中小学孩子放学来到这里,在社工的引导下,他们有的看书,有的写作业,还有的进行一些体育运动,社工不时地还会组织一些益智小游戏,鼓励孩子们共同参与。其实,王屋文化室正是官渡村驻村扶贫工作队来到村里帮扶以后所建立起来的“扶志扶智基地”,此外在高岭村小组还有一间文化室,两间文化室承担了官渡村及周边村民的文化娱乐活动、技术技能培训、留守儿童课外活动等文教活动,在丰富了村民精神文明生活的同时,也为脱贫攻坚助一份力。

■文:新快报记者 严蓉
■图片:受访者提供

百万帮扶资金建成“扶志扶智基地”
官渡村地处粤北山区的镇中心村,但缺乏完善的文化活动场所,人民群众文化娱乐活动的需求十分迫切。“我们过来帮扶以后,发现了这个短板,于是利用帮扶单位东莞市厚街100多万元的帮扶资金,在官渡村建起了两个文化室,一个是王屋文化室,位于村镇的中心位置,一个是高岭村小组文化室。”官渡村驻村第一书记兼扶贫工作队队长吴志明说,两个文化室在2018年初开建,直到2018年底建成。



■2020年9月29日,扶志扶智基地开展迎国庆贺中秋活动,党员、社工和村民制作米饼,发放给孤寡老人和留守儿童。

“其中王屋文化室位于镇中心,对于周边的文教辐射作用更加便利一些。”吴志明说,驻村扶贫工作队以该文化室为载体,创建官渡村扶志扶智基地。为了让文化室更好地运作起来,他们还和当地的社工站联合,将王屋文化室提供给社工作为驻点办公场所,同时社工入驻,联合党员一起,能够提供更多更好的志愿公益服务给到当地村民。

组织各类活动丰富村民文化生活

“基地创建以来,我们采用‘社工+党员志愿者’服务模式,开展各类讲座、文体活动,组织党员志愿者、社工开展留守老人和儿童的关爱活动,激发了广大村民的内生动力,提振了贫困户脱贫致富的能力和信心。”吴志明说,文化室受到周边村民的交口称赞。

因为村里的青壮年大都外出务工,村里有不少的留守儿童及老人。王屋文化室建成以后,每到过年过节,社工及党员干部都会组织多样的文化教育活动,关心孩子和老人们的身心健康。“今年9月29日,扶志扶智基地开展迎国庆贺中秋活动,党员、社工和村民一起到基地来制作米饼,发放给孤寡老人和留守儿童。”吴志明说,不仅如此,各种技能培训讲座、法律知识讲座等都能以扶志扶智基地作为载体进行开展,甚至村民们的红白喜事也都可以在基地开办,极大地便利了村民们的生活所需。

在扶贫工作队的倾力帮扶下,官渡村集体经济收入从2016年的4.9万元发展到2019年的16.7万元,村民人均可支配收入从2016年的7988元提高到2019年的18409元,2019年底全村73户贫困户全部达到脱贫标准。

南粤古驿道文创携手广州“第一福”文创办联展

新快报讯 记者王彤报道 新年伊始,有两家想不到的文创品牌要跨界“搞事情”了。2021年1月1日至17日,当南粤古驿道文创遇上广州“第一福”文创——南粤文创联展将在广州越秀公园城市公园展览馆二楼举行。

据悉,本次联展由广东省自然资源厅、广东省文化和旅游厅、广东省住房和城乡建设厅、广东省工业和信息化厅、广东省体育局指导,由广东省规划师建筑师工程师志愿者协会、广东省建筑设计研究院有限公司、广东省广轻控股集团有限公司、广州轻工工贸集团有限公司、广州市越秀公园、广东花城文化旅游集团有限公司、广州河姆渡文化创意有限公司、仁兰(广州)文化有限公司承办。

新快报记者了解到,南粤古驿道文化创意大赛,旨在发掘南粤古驿道沿线历史、人文、自然等特色资源和文化元素,面向高校和企业征集文化创意方案,设计并评选出具有地方特色、文化内涵与实用价值的优秀作品。

“第一福”岭南文化之瑰宝致力于传统工艺美术和非物质文化遗产的传承、保护和发展,先后获得“中华老字号”“国家非物质文化遗产(象牙雕刻)”“广东省传统工艺美术产业保护发展基地”等荣誉称号。“第一福”广府文创设计大赛,为“第一福”重点打造的文创品牌。大赛围绕工艺美术类、非遗类文创产品设计,城市旅游文创产品设计,定向命题文创产品设计三大方向,向文化旅游类企业、创意设计类企业、高等院校及社会人士征集原创作品。

此次联展内容包括南粤古驿道文创大赛优秀作品方案、广州第一福文创大赛优秀作品方案、南粤古驿道文创大赛落地产品+广州第一福文创精品、南粤古驿道介绍展板、文创产品售卖等。



广州地铁十三号线二期首座车站顺利封顶

新快报讯 记者李佳文 毕志毅 通讯员陈虎辉 郭胄报道 12月30日,随着最后一块顶板完成浇筑,广州地铁十三号线二期庆丰站实现主体结构封顶,成为全线首座封顶的车站。此外,凰岗停车场维修运转楼也于近日实现主体结构封顶,十三号线二期进入全面建设期。

破除4米厚高强度灰岩创造施工条件

据了解,十三号线二期工程起于既有运营的十三号线首期鱼珠站,终点站是位于白云区的朝阳站,线路全长33.5公里,均为地下线敷设方式,共设23座车站、23个区间、2个出入场线及2座停车场。

此次封顶的庆丰站为地下二层岛式

车站,全长278米,基坑开挖深度17.2~19.4米。由于庆丰站地处灰岩地区,车站基坑底以上存在4米厚的灰岩需要进行开挖。

中铁广州局广州地铁十三号线二期项目指挥部指挥长杜守峰表示,灰岩在岩层强度分类中属于硬质岩里的坚硬岩,施工难度极大。在车站土方开挖过程中,施工方组织经验丰富的爆破专家进行论证,制定了科学合理的专项方案,降低了爆破对基坑围护结构及周边建构筑物的振动影响。

先后攻克征地拆迁等前期工作难题

近日实现主体结构封顶的凰岗停车场维修运转楼为地下一层地上十一层的民用建筑。由于凰岗停车场位于白云区

物流集散区,前期征借地面临巨大压力。

在白云区相关政府部门及广州地铁集团的大力支持下,施工项目部结合前期工程及交通导改道路的需求,积极对外沟通与协调,先后攻克征地拆迁、管线改迁、交通导改等前期工作难题。

全线仍有多个重难点有待解决

广州地铁集团通报,截至目前,十三号线二期土建工程累计完成21%;1座主体结构封顶,20座进行土建施工,其余2座进行前期准备;23个区间中,2个区间已贯通,9个正在进行土建施工,其余进行前期准备,鱼珠停车场和凰岗停车场正在进行土建施工。

据广州地铁集团负责十三号线二

期建设管理的叶俊峰介绍,十三号线二期共有13座暗挖车站,目前已稳定的施工竖井数量远少于初步设计数量且竖井场地狭小,施工时间受限,导致施工周期加长。目前,广州地铁正在市政府相关部门及沿线各区政府的支持下,加强对外协调沟通,加快推进前期相关工作,为线路全面施工创造良好条件。